

# Békéscsaba

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSÓ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

## Egy óra alatt végzett a képviselőtestület a rendkívüli közgyűlés tárgysorozatával

Békéscsaba város képviselőtestülete november 8-án, hétfőn délután 3 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tartott vitéz Jánossy Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester előktele mellett, a városháza dísztermében.

A közgyűlést, mely iránt meglehetősen mérsékelt érdeklődés nyilvánult meg, a Híszkegy elmondása után a polgármester nyitotta meg. Vitéz Jánossy Gyula napirend előtt kegyeletes szavakkal elparentálta a közelmúltban elhunyt Hrabovszky Pál földbirtokos, képviselőtestületi tagot, kiemelve, hogy Hrabovszky Pál jelentős szerepet vitt Békéscsaba város gazdasági életében. A közgyűlés tagjai felállással adóztak Hrabovszky Pál emlékének.

### Huszonegy ügy a tárgysorozaton

Ezután a tárgysorozat pontjainak megvitatására tért át a képviselőtestület. Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a m. kir. belügyminiszter dr. Endrefi Pál nyilvántartó I. o. aljegyzővé, dr. Pintér Lajos II. o. fogalmazót pedig I. o. fogalmazóvá nevezte ki.

Mint ismeretes, a városi képviselőtestület már régebben 1600 pengős keretet állapított meg hadbavonult katonáink megajándékozására. A közgyűlés most egyhangú lelkesedéssel úgy határozott, hogy ezt a keretet 3000 pengőre egészíti ki.

A honvédelmi szolgáltatás kapcsán felmerült károk megállapítására alakított bizottságba a közgyűlés ismét Veress András és Zsirus András választotta be. Elhatározták, hogy Hoffmann Vincéné napidíjas városi alkalmazottat 1944 január 1-vel nyugdíjazták.

Uhrin Judit szülész nő a kérelemmel fordult a városhoz, hogy emeljen fel kegydíját. A képviselőtestület érdemileg nem foglalt állást ebben az ügyben, ellenben kimondta, hogy a városi szülésznek kegydíjának ügyét a legközelebbi közgyűlésen tárgyalni fogja s akkor egységesen megállapítja a szülésznek kegydíját.

### A városi alkalmazottak karácsonyi segélye

Pesti Béla képviselőtestületi tag indítványt terjesztett a közgyűlés elé. Ebben javasolta, hogy a város

ebben az esztendőben is részesítse karácsonyi segélyben összes alkalmazottait, vagyis mind a tisztviselőket, mind a munkásokat, mind pedig a nyugdíjasokat, kegydíjasokat és segélydíjasokat is. A képviselőtestület kimondta, hogy a városi alkalmazottaknak két havi illetményüknek megfelelő összeget ad karácsonyi segélyként. A polgármester javaslatára elhatározták, hogy a munkásoknál a gyermekek után járó öt pengőt a

karácsonyi segéllyel 20 pengőre emelik fel.

A városi alkalmazottak nevében vitéz Jánossy Gyula polgármester mondott köszönetet a képviselőtestület tagjainak a karácsonyi segély egyhangú megszavazásáért.

### Húszezer pengő a bolgárkertészet rendbekerítésére

Ezt követően a városi bolgárkertészet hasznosításának kérdése került szőnyegre. A bolgárkertészet rendbekerítésére, az épületek tatarozására, a föld megművelésére, előkészítésére 20 ezer pengőt szavazott meg a közgyűlés.

A tanulmányi segélyek felemelése után a közgyűlés egyhangúlag, hozzászólás nélkül elfogadta a közszéki kereskedelmi középiskola, a közszéki

kereskedő tanonciskola és a közszéki női kereskedelmi szaktanfolyam 1942 évi zárszámadását.

### Államosítják a gyógyiskolát

A város már régebben kérte a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumot, hogy államosítsa a gyógyiskolát. A gyógyiskolában negyvenöt gyermek kap elkülönített oktatást. A tanítás — mint ismeretes — a Szanatórium Egyesület épületében folyik. A Szanatórium Egyesület ajánlatot tett a városnak, hogy hajlandó átengedni az épületet, ha a város vállalja az iskola és konyha fűtését. A közgyűlés örömmel vette magáévá a javaslatot és kimondta, hogy ilyen értelemben újabb felterjesztést intéz a kultuszminisztériumhoz a gyógyiskola mielőbbi államosítása érdeké-

## Dániában és Norvégiában megerősítették a német csapatokat

Stockholm, november 9.  
Ideérkezett jelentés arról ad hírt, hogy a németek Dániában megszorították a katonai elővigyázatossági

rendszer szabályokat. Hasonló intézkedéseket tettek a németek Norvégiában is. A német csapatokat megerősítették. Dániában különösen a

nyitlandi partok mentén felderítő repülőgépek és órhajók teljesítenek állandóan szoldálatot.

## Az angolszászok még a tavasz előtt megkísérlik a partraszállást Nyugat-Európában?

Stockholm, november 9.  
Mint jelentik, egyre nagyobb számban és egyre erősebb ütemben érkeznek amerikai csapatok Angliába. Ebből következtetve valószínűnek tartják, hogy a tavaszra tervezett in-

váziót korábban megkísérlik az angolszászok. Erre enged következtetni az is, hogy megalakult Marshall amerikai tábornok vezetésével az a parancsnokság, mely az angolszász inváziót fogja irányítani.

Lisszapon, november 9.  
Angol hírforrás szerint Washingtonból jelentik, hogy Rooseveltnél hívták össze a katonai és tengerészeti vezérkari főnököket.

## A japán haditengerészet légierői súlyos csapást mértek az ellenséges hajózásra

Tokió, november 9.  
Hivatalos japán közlés szerint a császári haditengerészet légierői november 8-án reggel támadást intéz-

tek egy ellenséges hajókaraván ellen. A harc során a japánok elsüllyesztettek: 3 csatahajót, 2 cirkálót, 2 torpedórombolót és 4 szállítóhajót;

felgyújtottak: 1 csatahajót, 3 nehéz cirkálót, 3 cirkálót vagy torpedórombolót és 1 nehéz szállítóhajót.

ben. Ha az iskolát államosítják, akkor megszűnik magánjellege s a tanulóknak nem kell más iskolában vizsgáznok.

Köztudomású, hogy a városi képviselőtestület korábban hozott határozatában kimondta a városi zeneiskola megszervezését. A zeneiskola igazgató-tanárává Kiss Dénes zene-tanárt választották meg. Kiss Dénes most arról értesítette a várost, hogy lemond a zeneiskola igazgató-tanári állásáról. A közgyűlés a lemondást tudomásul vette. Ezzel kapcsolatban dr. Korniss Géza bejelentette, hogy új alapokra fektetik a városi zeneiskola megszervezését. A cél az, hogy a zeneiskola minél hamarabb megkezdje működését.

Az új vágóhídi ártézikút munkálatait a legelősebb ajánlatot tevő Misán János hódmezővásárhelyi kút-fűrómesternek adták ki. Misán János 45 ezer pengőért vállalja a kút elkészítését.

Duna György békéscsabai hentesmester kérte a várost, hogy a nagysziklőre adjanak el neki telket húsfeldolgozó ipartelep létesítésének céljára. A városnak már csak egy 600 négyszögöles telke van a nagysziklőre. A közgyűlés a kérelmet elutasította, mert nem tartja kívánatosnak, hogy húsfeldolgozó ipartelep legyen a nagysziklőre, a város szívében.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a szentmiklósi leventetőthon, bábakészítés és orvosi rendelő építését, illetve az épületek megfelelő átalakítását az idén és jövőre, folyamatosan végzik el.

Vitéz Bankó András főmérnök bejelentette, hogy a városháza homlokzatának rendbehozatala 10 ezer és 500 pengőbe kerül.

Több kisebb ügy gyors letárgyalása után délután 4 órakor ért véget a közgyűlés.

### Dr Korossy Albert Gyula város polgármestere

A m. kir. belügyminiszter az 1942. XXII. t. e. 3. §-a alapján dr. Korossy Albert városi tanácsnok, gyulai lakost Gyula megyei város polgármesterévé kinevezte.

Dr. Korossy Albert közigazgatási pályáját Békéscsabán kezdte, ahol néhány éven keresztül mint városi fogalmazónak előbb az adóügyi tanácsnok mellett, majd mint polgármesteri titkárnak igen jó iskolája volt a rátermettsége által is közigazgatási gyakorlatot szerzett magának. Békéscsabáról került a megyéhez, majd hosszabb frontszolgálat után Gyula város adóügyi tanácsnokává nevezték ki. Innen emelkedett most ki-nevezés folytán a polgármesteri székre, Gyula város élére.

Örülünk előrehaladásának.

Nagyobbmennyiségű

## tejet keresek

megvételre, a pontrendszere beszámítva.

Dobroczy Ilona fűszerüzlete V., Rákóczi Ferenc-út 13 Ugyanott erdélyi **fajalma kapható** minden mennyiségben.

\* Beréczy: »Jézus élete« és Széberényi: »Ev. keresztény viágnézet« című tankönyveket vásárolt a Körösvidék-bolt könyvosztálya.

## A kis- és kézműiparosság helyzetéről beszélt Laky Dezső a pécsi ipartestületben

Pécs, nov. 9

A kormánypárt országgyűlési képviselőiből alakult parlamenti iparostöbbség vasárnap a pécsi ipartestület nagytermében tartotta első vidéki nagygyűlését. Az ülésen megjelent Laky Dezső ny. miniszter is, aki hosszabb beszédben fejtette ki a kézműves ipari társadalom mai és jövőbeli problémáit.

— Abban a fejlődésben — mondta Laky Dezső — amely Magyarország közgazdaságát már a két világháború között eltelt két évtized során s azóta még inkább az iparosodás felé tolta, Magyarország gazdasági kibontakozásának, erősbödésének és a lakosság széles rétegei magasabb

életszínelvonalának bizonyosságát kell látni. Az iparosodás menetében Magyarországon különösen érdekes fejlődés állott elő, mert nemcsak a gyáripar izmosodott meg, hanem a kézműipar is. A kisipari termelés a ránkáruló kötelességekből is derekasan kivette részét, mert több, mint egy negyedrésze a nagyipari terméknek.

Nagy érdekek fűződnek ahhoz — folytatta Laky Dezső — hogy a magyar ipar szerepének életbeni fokozódása ne lanyhuljon el. A cél érdekében törekedni kell az iparosság tömegének megszervezésére.

Laky Dezső beszéde után Szabó Gyula országgyűlési képviselő a tanonckérdésről beszélt.

## Japán repülőik sikeres támadása Új Guinea repülőtereire ellen

Tokió, nov. 9

A japán hadsereg repülői — mint a császári főhadiszállás jelentése — november 6-án és 7-én támadásokat hajtottak végre két ellenséges repülőter ellen Új Guinea szigetén.

A támadások során 50 repülőgépet pusztítottak el a földön, ezenkívül 18 gépet lőttek le. Két

repülőgép lelévését még nem erősítették meg. A vállalkozásból hét japán repülőgép nem tért vissza.

A főhadiszállás közli továbbá, hogy japán csapatok Finschafen vidékén október 30 és november 3 között az ellenség valamennyi támadását visszaverték és több, mint 400 ellenséges katonát megölték.

## A Közléti Szövetkezet a sokgyermekes családokért

Az Országos Nép- és Család-  
védelmi Alap végrehajtó szervei a közléti szövetkezetek minden ténykedésükben a sokgyermekes szegény családok felségítését mozdítják elő.

Mint ismeretes, ezek a közléti szövetkezetek támogatásaik során sohasem segítyt, tehát vissza nem térülő adományt adnak, hanem hosszú részletekben történő visszafizetésre természetben vagy pénzben kamatmentes kölcsönt nyújtanak.

Ki kell hangsúlyoznunk, hogy csak olyan családok részesíthetők támogatásban, ahol 4, vagy annál több kiskorú gyermek van ilyen szövetkezeti támogatások:

sokgyermekes családoknak családiház juttatása, sokgyermekes kisiparosoknak, kiskereskedőknek szakmájukban való anyagi előrehaladás biztosítása, sokgyermekes zselléres családoknak és törpebirtokosoknak tenyészállatok, igavonó állatok, hasznosító állatok (ló, ökör, tehén, üsző, stb.) kecskék, angóra nyulak, stb. juttatása.

Mindazok, akik ilyen előnyös juttatásban részesülni kívánnak, Békéscsabán, a városi Közléti Szövetkezethez (Széchenyi u. 2.) fordulhatnak, ahol mindezekre nézve részletes felvilágosítást kaphatnak.

Pósteleken

## elsőrendű fajalmák

Jonathán à 3.50 P, a többi asztali fajok 3 P-ért kaphatók. Lerakat Jókai-utca 21

Bokorróssák a létező legszebb fajokban darabonként 2 pengőért kaphatók!

## Színház Magyar csók

Felejthetetlen élményben volt részük azoknak, akik hétfőn este végignézték a Városi Színházban Verő György végtelenül bájos, nagyszerű zenéjű operettjét, a „Magyar csók”-ot. A társulat remek előadással bizonyította be hétfőn este is, hogy kiváló művészekből álló együttes, mely megérdemli, hogy estéről estére telt ház előtt peregenek le előadásai. Akik hétfőn este végignyögrködték a pompás díszletek között, korbú, szép jelmezekben bemutatott „Magyar csók”-ot, bizonyára minden előadáson ott lesznek, hogy láthassák a társulat nagyszerű művészeinek élményszerű alakítását.

Radnay Irén primadonna nevét kell elsőnek emlitenünk a szereplők közül. Hétfőn este mutatkozott be a csabai közönségnek, melyet első fellépésével meghódított. Ifjúsága, szépsége, kellemesen csengő hangja, nagy táncudása s nem utolsósorban kulturált, finom játék-művészete olyan szerencsés párosuló erények, melyek a teljes sikert biztosítják számára. Elragadóan kedves, tökéletesen jó volt. Partnere, Korándy Dénes ezúttal is hódított. Bámulatosan egyszerű, tiszta eszközökkel, kicsiszolt, sallang nélküli művészettel testesítette meg a kemény, öntudatos magyar alakját. Tarnay alkancellárja, Medgyessy Rózi kegyelmes asszonya, dainoki Nagy Imre Ottó grófia mint valami varázsige keltezte életre a letűnt időköt és embereit. Külön élmény volt Pálffy Marika Roseita és Takács Oszkár János huszár parádés szerepében. Vértess Nelly számára szük volt a megszabott keret, mely minduntalan újat állta szárnyalásának. Varga Gyula, Kiss József, Tóth József, Szalva Péter és Tóth Mihály feladatuk maradéktalan teljesítésével részesei a sikernek, mely azt a reményt nyújtja hogy a közönség az elkövetkezendő estéken nagyobb számban látogatja a minden támogatást megérdemlő társulat előadásait.

Ma este Vértess Nellyvel a címszerepben a „Csipetke” táncos operett van műsoron.

Fényes Szabolcsnak, a világhírű magyar zeneszerzőnek legbájosabb táncos operettjét mutatja be az Inke társulat. Inke igazgató parádés szereposztásban és gyönyörű díszletekkel hozza ki ezt az operettet, amelyen a társulat legkiválóbb erősségei vetekednek a siker pálmájáért. A női szerepeket Pálffy Marika, Vértess Nelly és Benkő Ilona játsszák. Utóbbi ma mutatkozik be voltaképpen először a csabai közönségnek egy rendkívül rokonzenes szerepben. A férfi főszerepek Nagy Imre, Korándy Dénes, Tarnai József és Takács Oszkár kezében vannak. Külön érdekessége az előadásnak az is, hogy ezen az estén fellép Inke igazgató is, aki komikus oldaláról fog tanubizonyosságot tenni.

A színház kellemesen fűtött.

Heli műsor:

Kedden: Csipetke. Táncos operett, Szerdán: Bubus. Táncos, zenés bűvözet. (Csak felnőtteknek.)

## A gépjárművek használata a közúti forgalomban

A gyulai m. kir. rendőrkapitányság, mint elsőfokú gépjármű kerületi hatóság felhívja a gépjárműtulajdonosok figyelmét a 75.000-1943. K. K. M. számú rendeletre. Az idézett rendelet szerint személygépkocsit a közúti forgalomban csak olyan célra szabad használni, amelyeket a gépjárműtulajdonos gépjárművének a közúti forgalomban való további meghagyása, illetőleg a honvédelmi igénybevétele alóli mentesítése iránt előterjesztett kérelmében megjelölt.

Az »U« megkülönböztető jelzés nélküli személygépkocsit és személyszállító motorkerékpárt, hétköznapon este 23 óra 30 perctől kezdve reggel 5 óráig, továbbá a vasárnapot, valamint a Gergely-naptár szerinti ünnepnapokat és nemzeti ünnepeket megelőző hétköznapon délután 16 óráig, továbbá a vasárnapot, illetőleg az ünnepnapot követő hétköznap reggel 5 óráig nem szabad a közúti forgalomban használni. E korlátozások nem terjednek ki december 24, 25 és 31, valamint január 1 napjára.

Az éjszakai és hétvégi forgalomban továbbra is használhatók:

Az államio személyes használatára szolgáló gépjárművek,

a királyi hercegek személyes használatára szolgáló gépjárművek,

a bíboros hercegprímás, továbbá a bevett felekezetek érsekeinek és püspökeinek személyes használatára szolgáló gépjárművek,

a területenkívüliséget, vagy a nemzetközi jog értelmében személyes mentességet élvező személyek »DT« megkülönböztető jelzéssel ellátott gépjárművei,

az RR és a BV forgalmi rendszámú gépjárművek,

az országgyűlés tagjainak, főispánok, alispánok, polgármesterek és járási főszolgabírák gépjárművei,

az állami és az önkormányzati hatóságok, hivatalok, intézetek, intézmények és üzemek gépjárművei,

a bevett felekezetek lelkészeinek gépjárművei,

az orvosok és állatorvosok gépjárművei,

a mentőegyesületek és társadalombiztosító intézetek orvosi szolgálat ellátása, valamint betegszállítás céljaira használt gépjárművei,

a tűzoltótestületek által üzemben tartott gépjárművek,

a közterületről és telephelyről fuvarozó gépjármű bérkocsivállalatok gépjárművei.

A felsorolt gépjárművek részére az »U« megkülönböztető jelzés, az illetékes elsőfokú gépjármű kerületi hatóság adja ki, ha a gépjárműtulajdonos azt kéri és bejelenti. A bejelentési űrlaphoz az abban feltüntetett okmányok esatolandók. A bejelentési minta a 110.600-1943. B. M. számú rendeletben megjelent.

Az éjszakai és hétvégi forgalomban továbbra is használhatók azok a gépjárművek, amelyeknek használatát a tárcaközi bizottság javaslatára a kereskedelem- és közlekedési miniszter általában, vagy időlegesen megengedi. A kereskedelem- és közlekedési miniszter azonban az ilyen engedélyt az érdekelt felügyeleti hatóság indokolt véleménye a tárcaközi bizottság javaslata alapján csak a kormányzati, közbiztonsági és közellátási szervek tagjainak magántulajdonában lévő olyan gépjárművekre adhatja meg, melyek hivatalos használatra is rendelkezésre állanak és amelyeknek üzem-

bentartása a tilalmi idő alatt közérdekből mellőzhető, továbbá a tilalmi idő alatt is működő hadiüzemek, közellátási és közlekedési üzemek oly gépjárműveire, amelyek az ilyen üzemnek zavartalan működése biztosítása szempontjából nélkülözhetetlen.

A most felsorolt gépjárművek tulajdonosai az »U« megkülönböztető jelzésére az engedély a kereskedelmi és közlekedési minisztériumból kell kérniük. A kapott engedély esatolandó a »Bejelentési« űrlaphoz, mint az illetékes I. fokú gépjármű kerületi hatósághoz kell beadni, ahol az »U« betűt kiadják.

Aki a személygépkocsit rendelet meghatározott célról eltérő célra használ a közúti forgalomban, aki az az éjszakai vagy hétvégi forgalomban személygépkocsit vagy személyszállító motorkerékpárt a jelen rendeletben foglalt rendelkezések megszegésével használ, kihágást követ és a gépkocsit el kell kobozni.

A rendelet nem terjed ki külföldi forgalmi rendszámú gépjárművekre és a gépjárműnek nem minősülő segédmotoros kerékpárokra. A jelen rendelet 1943. évi november hó 20-án lép hatályba.

Gyula, 1943. november hó 6-án.

Gyulai rendőrkapitányság.

## A Szovjet legújabb követelése: A Szezei-csatornát nemzetközi ellenőrzés alá kell helyezni

Ankara, november 9.

Jó hírrel várunk a körökből származó hírt szerint az angol kormány a Szezei-csatorna nemzetközivé tételét javasolja. Ez a terv kapcsolatban áll a moszkvai értekezlet határozataival. A csatorna tulajdonjoga ugyan a fennálló szerződés értelmében Egyiptom-

ra száll át, de forgalmát nemzetközi bizottság ellenőrzése alá helyezné. Ezt a kérdést már Majszki helyettes külügyi népbiztos londoni látogatása alkalmával felvetették és Majszki erről tárgyalta is Eden külügyminiszterrel. Az egyiptomi kormány állásfoglalásáról még nem érkezett hír.

## Letartóztatták a makói közellátási hivatal felügyelőjét

Szeged, november 9.

Tarr Géza, a makói közellátási hivatal felügyelőjét különféle hivatali visszaélések miatt őrizetbe vették. Tarrt már át is adták a szegedi ügyészségnek további eljárás végett. A letartóztatás okairól eddig a következő részletek váltak nyilvánossá:

Tarr Géza egy makói földművestől háromezer pengő készpénzt fogadott

el, melynek fejében a terménybeszolgáltatással kapcsolatban szeméthynt a földműves manipulációi felett. Egy makói textilkereskedő ellen eljárás indult, Tarr megígérte, hogy ügyében hathatósan közben fog járni, s ennek fejében egy vég vásznat kért és kapott.

Ügyében a törvényszékes rövidesen kitzük a főtárgyalást.

## Az 1944. évre szóló házbérbevételek beadása

Az 1944. évre szóló házbérbevételek beadása végett minden házbirtokos az 1943. évi november hó végéig az előírt mintájú házbérvallomási iven tartozik a nyers házbérvédelemről bevételek beadni a városi adóhivatalhoz, tekintet nélkül arra, hogy a házbérbe van adva, avagy nem és a házbérvételek-e, avagy ideiglenesen adómentes.

Ezek szerint adóbevételeket kell adni a házbérvételek minden egyes önálló házbérvételekkel ellátott házbérvételek.

Nyers házbérvételek címén a bérbeadott helyiségnél annak az összegnek a négyszeresét kell bevételek beadni, amelyet a bérlő bér címén bármely formában az 1943. évi novemberi bérvételekben fizetett. Ha az adó törvényében az 1943. évi november hóra fizetett bér tizenkétszeres összegét kell házbér cí-

mén bevételek beadni. (H. H. O. 8. §.) Ha a házbér 1943. május hó 1-ig megváltozna, ezen bérváltozásról a házbirtokos 1944. május 20-ig tartozik bevételek beadni, amely bérváltozás közzétételében 1943. július 1-től az új bevételeknek megfelelően lesz a házbérvételek megállapítva.

A bérbe nem adott épületeknél a házbérvételek alapjául szolgáló haszonértéket a bérbeadott hasonló épületek, vagy lakások ház vagy lakás tényleges bérével való összehasonlítás útján kell megállapítani.

Külterületi, illetve tanyai házbérvételek csak az esetben kell házbérvételek beadni, ha a tanyai épület bérbe van adva, vagy újonnan épült, vagy az előző évben beadott bevételestől eltérő célt szolgál. Egyebekben, amennyiben két szobánál több lakóhelyiség nincs benne, csak be-

Geiszt Gáspár örökösének gazdasága Kondoros

## kertészt keres

1944 január 1-i belépéssel. Írásbeli jelentkezés a fenti címre küldendő.

jelentőlapot kell kiállítani és beadni. A tanyai házbérvételek azonban különösen fel kell tüntetni, hogy mely lakrészek szolgálnak a tulajdonos lakásul s melyek azok, amelyek gazdasági alkalmazottak lakásul szolgálnak.

A házbérvételek iverket úgy a tulajdonos, mint a bérlő köteles aláírni és annak adatait büntetőjogiag egyetemesen felelősek.

Különösen felelősek a bérösszegre vonatkozó bejelentésekért, mert a valóságtól eltérő összeg bevételek adócsalást képez s ez szigorú büntetést von maga után.

A házbérvételek iverket rovatit mindenben pontosan kell kitüntetni. Különösen a tulajdonos foglalkozása, esetleges katonai rokkantságra vonatkozó adatok, a helyiségek száma, azok rendeltetése, a fizetett bérösszeg és adómentességre vonatkozó adatok pontos feltüntetése fontos.

Aki a házbérvételek beadását az előírt határidőben nem adja be, a kivétel során megállapított házbérvételek 50 százalékat, ha pedig a bevételek beadását a hozzáintézet külön felhívásban kitűzött határidőre sem adja be, a megállapított adónak tíz százalékat fizeti bírság fejében.

A házbérvételek iverket a városi adóhivatalban az egyes kerületi nyilvántartóknál az előállítási díj (3 fillér) ellenében lehet beszerezni. A házbirtokosoknak jól felfogott érdeke, hogy a házbérvételek iverket pontosan november hó végéig beadják.

Mindenféle nagyságú

## tintásüveget magas áron vásárol

a KÖRÖSVIDEK-BOLT papírosztálya

— Ellopták a kabátját az állomáson. Békés Gyula budapesti kereskedelmi ügynök feljelentést tett a békéscsabai rendőrség bűnügyi osztályán ismeretlen tettes ellen lopás címén. A feljelentés szerint az ismeretlen tettes a békéscsabai MÁV állomás előcsarnokában amíg jegyvet váltott, ellopta rövid időre őrizetlenül hagyott átmeneti kabátját, amellyel a csomagja volt letakarva. A csomagokat érintetlenül hagyta. A kár négyezer pengő. A rendőrség megindította a nyomozást.

Gazdag tartalom, remek kiállítás, ez a legújabb számú

## Magyar Futár

Kizárólagos terjesztő Békéscsabán a TURUL Keresztény Sajtóiroda. Kapható elárústitóinál. Ára 30 fill.

— Járó-kelő békéscsabai polgár! Adakoztál-e már az Országzászlóra!?

ARPÁD filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Kedd, szerda, csütörtök, péntek

Kettesben

PÁGER ANTAL  
SIMOR ERZSI

## HÍREK

Hősi emlékművet avattak Baranyában. Pécsről jelentik: A baranyai Vákány községben hazafias ünnepségen avatták fel a hősök emlékművét. Az ünnepséget szentmise vezette be, amelyen az egész falu résztvett. A hősi emlékműnél az avatóbeszédet Bucz Emil plébános mondta, majd magyar és német szavaltók hangzóttak el. A Himnusszal és a levenduladíszszárad elvonulásával ért véget a szép ünnepség, amely méltó módon örökítette meg az elmúlt világháború 20 vákányi hősi halottjának emlékét.

Ardrágítása tárgyalása előtt felakasztotta magát egy jászárokszállási gazda. Szolnokról jelentik: Langó József és Csáki Sándor jászárószarui földművesek, akik alkalmi szerzőkéskedésre szervezkedtek és több jászárokszállási gazdától szemrevetkezésként továbbadás végett, a megengedett árnál magasabban. A szolnoki úszorabíró most vonta őket felelősségre, valamint az eladó jászárokszállási gazdákat is, akik között lett volna Dobos Alajos is, de ő már nem jelent meg a tárgyaláson, mert egy héttel a tárgyalás előtt, szegényében felakasztotta magát. Langó és Csáki ardrágításért fejenként egy-egy hónapi fogházbüntetést kaptak. A jászárokszállási gazdák két-háromszáz pengős pénzbüntetést kaptak, mert drágábban adták valamennyi ítélet jogerős.

Agyonverte az anyósát a föld miatt. Wéber Kálmán 45 éves bálványosi kisbirtokos az anyósával együtt gazdálkodott, de sokat veszekedtek, mert Wéber állandóan követelte, hogy az anyósa a földjéből irasson rá egy különálló két holdnyi területet. Tavaly áprilisban ismét összevesztek és az anyós kapával akarta a házból kiűzni Wébert, aki szembeszállt anyósával, ki csavarta kezéből a kapát, majd szétverte vele az öregasszony fejét. Wéber a gyilkosság után öngyilkosságot akart elkövetni, de nem volt hozzá elég lelkiereje. A kaposvári törvényszék Wébert 12 évi fegyházra ítélte, a Tábla azonban leszállította a büntetést 10 évi fegyházra, amit a Kúria is jogerőre emelt.

Ha'alsóvégű lóüzlet. Szentesről jelentik: Ifj. Rafael Lajos szentesi cigány lókupec lovat adott el Oláh Antal bérkocsinak. A vásárt áldomás követte, amelynek során mindketten berugtak, de Oláh annyira mégis józan volt, hogy a bizalma a cigányba megrendüljön és visszalépett a vásártól. Rafael nem akarta a lovat visszavenni, ezen összevesztek, a cigány kést rántott és hasbaszúrta a bérkocsist. Oláh súlyos sérüléseiből csak hosszú idő múlva gyógyult meg. Raafel bíróság elé került, amely jogerősen 10 hónapi börtönrre ítélte.

## NB II. eredmények:

Ó. Bocskay—OTE 0:0  
HIVE—UTC 4:0  
Fegyver SzVAK 2:2  
Makói VSE—Topolya 5:2  
Zenta—Ujverbász 6:0  
Z. Danuvia—Ganz 4:1

## NB III. eredmények:

Cikta—Szolnoki LE 4:2  
HASE—CsLE 2:1  
SztK—MSE 5:1  
Makói AK—Szentesi MÁV 7:1  
A GyTE—TLE mérkőzés elmaradt.

## Nikolaj valamikor Erdélyben járt...

(M. ktr. 2 honvéd haditudósító század. — Szabó Sándor zászlós.)

Fehéroroszország, okt. végén. Vörösen és telten kelt fel a hold. Ugy ült a hegygerincen, mint egy furcsa, pogány korona. Nagy volt. Szokatlanul nagy. Megnyújtotta az árnyakat, különös, szűrt fényt adott az estnek és mindenki megnézte.

Boros-Cser Gergely is. Ott állt a drótakadály mögött, a csipős szélnek felgyűrt köpenyeggal-lérral, most váltották, tizenegy óráig ő állt itt a sztalinköves út mellé ragasztott fenyőbunker előtt. Másodmagával. Falubélivel.

Csipős hideg lesz az éjszaka! Boros-Cser Gergely nem válaszolt rá semmit, csak visszanezített bele a vörösképi hold kellős közepébe, azután rántott egyet a vállán lógó puskáján.

Mindketten odaválók voltak az erdélyi hegyek közé, ott tanultak meg olvasni a hold állásából, színéből, a csillagokat is ismerték, meg neveket is tudtak és legendákat róluk. Bizonyára mindketten hazagondoltak most, a hegyoldalra lapult kis szalmatetűsházú falura, ahol ugyanígy emelkedik fel a vörösképi hold, mert ez egyforma itt is, úgy kúszik körbe a feketére besötétített égbolton, mint odahaza náluk, akárhol, az erdélyi faluk, vagy a Tisza-partjára szórt tanyáknál, és a Bakony szelíd völgyeibe bujtatott cseréptetős házak fölött is.

Odabent a földerdőben nagy est volt most. Esemény. Szabadságosok érkeztek vissza délután; és a kis zsákavart csomagok, meg a ládák, meg a megtömött kenyértarisnyák kikerültek a fenyőfából ácsolt asztalra. Az emberek körbeülték, nem kínáltak senkit, de nem is kínáltatta magát senki, ottak jóízűen, hosszan és nagyokat, azután a kendőbe csavart flaskót is «kidugózták» és leöblítették a jóízű hazai vacsorát.

Maradjon a kintieknek is! Felesleges is volt ezt mondani, abba is hagyták, aztán szedeledtek, ledőltek a szalmávalborított faagyakra, a fagyűmésesest is elfújták és megpróbálták aludni. Ruhástól. Ez így «szokás» errefele.

Amióta ide került a támpont, hat kilométerre a legközelebbi erdőtlől, bepréslve a mocsár, meg az erdővidék kellős közepébe, a sztalinköves út mellé, mely a csapatok egyik fő ellátó vonala, megszokták az éjszakai «riasztásokat». Hozzászoktak, hogy így aludjanak s amikor a reggel már kivilágosodik, akkor kezdenek «levetkőzve» aludni.

Boros-Cser Gergely, meg a társa ott stárázáltak a drótakadály mögött. Jól jósoltak: csipős éjszaka lett, amolyan októbervégi orosz éjszaka. Dnyeper felől elszabadult szél csipkedte az arcukat, bebújt a köpenyeg-gallér mögé, de azért még elviselhető volt.

— Allj ki vagy!  
Valami zörgésre kiáltotta el magát az egyik ór. Valaki közeledett az úton, már egészen odaért. Támolygott. Boros-Cser Gergely megegyeszer rákiáltott az idegenre, de amikor látta, hogy az feltartott kezekkel közeledik, levette útját a ravaszról. Odabentről is kiszaladtak már a többiek, amikor az idegen betámolygott a kinyitott drótkapun.

Nikolaj volt. Bozontos szakálla véresen csüngött, a ruháján is vérfoltok látszóttak, csak fáradtan és nehezen tudott beszélni, egy-két szót magyarul is mondott. Megsebesült. Többhelyen. Fején, meg a mellén. Ch. falut megtámadta egy orvlövész-csoport. Vagy tíz bandita. Felgyújtották a falut, elhajtották az embereket, minden állatot, a gabonát is koscsira rakták.

Ch. falu ott van két kilométerre a támponttól. Békés orosz parasztok lakták, amolyan tolsztoj muzsikok, a mocsárvidék nyomorultjai, akiket a világon semmi sem érdekelt, csak meglegyen az a mindennapi sovány «köleskás».

A szakaszvezető, a kiserőd parancsnoka nem sokáig gondolkodott. Egy golyószórós rajjal elindult a faluba.

Már az útkanyar mögül feltűnt a falu. Eggett. Pernyés füstszag úszott a levegőben. A lángok egészen bevilágították a környéket. Később már a zajt is hallották, kiabálásokat, koscsik zörgését, állatok bögtet; és a tűz pattogása is idehallatszott.

A raj gyorsan elérte a falu szelét, a falu oldalán látták az összetereit lakosságot, asszonyokat, fiúkat, minrelte és ott sorakoztak egymásután a megrakott panyefogatok is. A banditák már készülődtek. Felgyújtották az egész falut. Hetek óta ilyen tüzek világították ki az éjszakát a környéken.

A nagy összeverődött tömegben csak itt-ott tűnt fel egy-két fegyveres ember. Az orvlövészek.

A szakaszvezető tudta, nem lehet túlt alá venni a bandát, az összetereit tömeg kitűnő védelmet nyújt nekik. Vértűrdőt pedig nem rendezhetnek az orvlövész csoportért. És ilyenkor mutatkozik meg a magyar katona leleményessége és bátorsága.

A golyószóróval és a géppisztolyos csatárokkal egészen megközelítették a lakosságot és mintegy kétszáz méter távolságban erős és váratlan tüzet nyitottak — a levegőbe. Néhány kézigránátot is kihajítottak.

A megrádt emberek között kitért a pánik, az állatok megvadultak, a panyefogatok szerteszét szaladtak és a kitért riadalomban menekülő orvlövészek közül három kilörték.

A falut már nem lehetett megmeníteni, de a lakosság, a termés, az állatok megmaradtak.

Nikolaj megmentette őket. Amire visszaért, Nikolaj már csak alig lelegzett, vértócsában, majdnem eszméletlenül feküdt a kiserőd előtt. Hallotta a lövöldözést és ahogy elmondták, hogy a falut megmentették, mintha felragyogott volna a szeme és tört magyarsággal susogta:

— Nikolaj valamikor hadifogoly volt és Erdélyben járt...

Ugy látszik ezzel akarta megköszönni a segítséget.

denkit, az állatokat néhány férfi te-

— Ismeretlen holttest a Dunában. Gönyű község határában egy 170 cm magas, 60 év körüli férfi felismerhetlenné vált holttestét fogták ki. Fogai teljesen hiányoznak, kopaszodó, gesztenyebarna haja őszes, olyan posztózubonyt viselt, amelyet a vasutasok szoktak hordani és fekete pantalló volt rajta. Valószínűleg nyugdíjas vasutas lehet.

— Ezen a héten a Medvegy és a dr Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

## Déli csoport

1. Szegedi AK	17 pont
2. Ganz	14 "
3. Z. Danuvia	13 "
4. Fegyvergyár	13 "
5. SzVAK	12 "
6. UTC	12 "
7. OTE	11 "
8. HTVE	10 "
9. WSC	10 "
10. MVSE	9 "
11. Ó. Bocskai	9 "
12. Zentai AK	6 "
13. Ujverbász	6 "
14. Törekvés	5 "
15. Topolya	5 "

A Fegyvergyár—Szabadkai VAK 2:2 állásánál félbeszakadt mérkőzés eredményét nem számítottak be.

## NB III. állás

1. B. MÁV	18 pont
2. Cikta	17 "
3. HASE	15 "
4. CsAK	14 "
5. Makói AK	14 "
6. Szol. MÁV II	11 "
7. Szolnoki LE	11 "
8. CsLE	9 "
9. GyTE	9 "
10. SztK	9 "
11. MTE	7 "
12. Sz. MÁV	7 "
13. TLE	4 "
14. MSE	3 "

## Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladatok közepénben fizetendő. Cím a kiadóban. Érdemes hírekre vidékieknek csak vála-zbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 50 fillér bélyegdíj fizetendő.

3+1 es Phi ips alighaszniat ráoló eladó V. Besseny i-utca 102

A ighaszniat kápostashordó eladó Erdélyi sor 7

Egy 10, 15 mázsa teherbírási stráfocsi. szerszám eladó dobozi út első tanya. körút mellett

Megbízható tanyást keresek szon-n-ira szentmihályi tanyámra Mayer-hoffer. Vécsey-utca 14

Bádócsatorna, fűzőcsod, férfi rövid bund., csizma eladó II. Vécsey-u. 2

Üzlethelyiség kiadó, öntött vaskályha és 2 nagy láda eladó Bánom utca 1/1

1/2 okta föld eladó Kisréten. Érdeklődni I. Szemere-utca 15

Üzleti dolog kvan jártas fiatal, intelligens uriaszony pénztárnoki vagy üzletvezető állást vállalna. Cím: Békés, Kossuth-utca 20. 3. R. né.

Megrendelt hecsedlilekvár szerdán átvehető és kapható Ferenc József tér 8

Pékségedet felvess a Kővári sütőde. VI. U szanyi Dezsőné-utca 18

Sopronon 3 kishold és a tele. gerendái megállónál i kishold eladó. Megbízva dr Medovarszky Mihály ügyvéd

Zongorahangolás előjegyezhető Csaba szálló portásánál

Elveszett női pénztárca 5 drb zsírjeggyel és 7 drb cukorjeggyel. Kérem a megtalálót vigye V. Pampa-u. 32/1 szám alá, hol jutalmat kap

Fiatall fiút könnyű munkára azonnal fevesz Fekete sütőde, Horthy Miklósdót 77

Egy szoba-konyhá., e eteg kétszobás lakást keresek azonnalra. Cím: Ferenc Józ ef tér 15

Ártézi kuffurásokat vállalok, kidőglött kutakból, kihuzásra csöveket veszek, jó árat fizetek. Dohányos Mihály kúmaster, Ludvig u ca 20

Kovacssegédet felvess Suhajda kocsi-gvár Béké csaba, Ór utca 10

Békés n. Széles-utca 28 számú bevezetett üzletház eladó, amely kü önösen pék-égnek, vegyeskereskedésnek megfelelő. Ugy az üzlet, mint a lakás azonnal elfoglalható. Érdeklődni lehet Békésen, Csipke utca 7 szám